

核心提示

眼下,年宵花销售正值行内人眼中的“黄金半个月”。今年年宵花价格如何?销售上又有哪些新特点?我们走访发现,除了市民购花热情继续增长,中央到地方吹起的“节俭风”也使年宵花市场受到明显影响,进而倒逼经营户调整经营思路,摒弃行业潜规则。



金蛇舞盛世 河洛迎新春

节俭风 吹出年宵花市场新气象

本报记者 张喜逢 赵佳 文/图



1977: 六万学子参加高考

核心提示

1977年是农历丁巳年,中国恢复高考制度。这一年,洛阳黄河公路大桥建成通车,我市6万学子报名参加高考,工艺美术业、餐饮业迎来发展的春天,因“文革”暂时中断的侨务工作得到恢复和再发展。

洛阳黄河公路大桥建成通车

1977年1月2日,洛阳黄河公路大桥建成通车,对连接西黄河两岸交通、促进工农业生产发展和洛阳城市建设发挥了重大作用。

该桥位于孟津县会盟镇雷河村与吉利区之间的黄河上,有67孔,跨径50米,全长3428.9米,桥面全宽11.5米、净宽9米,两边人行道各宽1米,是当时黄河上最长的桥梁。

洛阳黄河公路大桥是在周恩来总理关怀下,经国务院批准修建的,采用了当时中国最先进的施工技术和工艺,具有桥墩小、投资省、工期短和利于排洪、检修等优点。

该桥于1973年7月动工,1976年12月27日竣工。1977年1月2日通车后,即成立了由36人组成的洛阳黄河公路大桥管理段,从事大桥的养护和管理工作。

6万人报名参加高考

1977年10月21日,中国恢复高考消息公布。

当时采取的方法是各地自行招生。因此,1977年的高考由各省自行命题,沿用“文革”前文理分科的办法,文理两类都考政治、语文、数学,文科加考历史、地理,理科加考物理、化学。10年积压,使当年年底的高考成为中国竞争程度空前激烈的一届高考,当时全国的报考人数是570万,录取名额为27.29万,录取比例29:1。

1977年,报名参加高考的洛阳青年有6万人,年龄最小的17岁,最大的将近40岁,考入中专、大专、本科院校的约2000名,其中大专生、本科生1000多名。

1977年恢复高考时,原洛阳地区只有一个本科院校——洛阳农机学院(后改为洛阳工学院),没有专科学校,另有4所中专。洛阳工学院校志记载,1977年招生475人,1982年毕业398人。

这一年,我市还恢复了初、高中招生考试制度。市教育局设置了洛阳市中学招生办公室(简称中招办),具体负责组织全市高、初中招生工作。高中招生由中招办具体负责组织报名、考试、评卷、录取工作;初中招生则由各区、县中招办具体组织领导。

工艺美术业走上快车道

早在七八千年以前,河洛先民就制造出古朴的红陶;夏代,洛阳青铜器制作工艺已相当成熟;商时,洛阳造出原始青瓷;东汉,洛阳造出了早期的官窑;唐代创制的三彩器,更是把洛阳陶瓷艺术品水平推向一个新的高峰。到新中国成立前,洛阳仅有少数从事工艺美术和文化用品的个体手工业者散落在街头巷尾、城乡之间,以前店后坊的形式和传统的生产工艺制作人们日常生活所需的工艺美术和文化用品。

20世纪50年代,洛阳工艺美术业进入挖掘整理、恢复阶段,相继成立了洛阳市美术服务社、洛阳官灯生产组、洛北花联社、刻字合作社以及专做眼镜的生产组等,很多个体经营的手工业者组织起来,走上合作生产的道路。

20世纪60年代后期,受“文革”严重冲击,仿唐三彩等产品被扣上“四旧”等罪名被迫停产,相关企业大部分被下放到所属城区管理,洛阳工艺美术业几近消亡。1971年,洛阳开始恢复唐三彩工艺品的生产。

1973年,我市组建了市工艺美术研究室;1977年,洛阳市工艺美术实验工厂大楼落成。洛阳工艺美术业从此走上发展的快车道。

广州酒家兴建 华山饭店开业

1920年吴佩孚盘踞洛阳时,局势稍稳定,饮食业渐兴,我市出现了许多有名的饭店,多集中在西大街和北大街。1943年,日本飞机轰炸洛阳,大饭店向外转移,中小饭店停业。新中国成立后,洛阳饮食业得以复苏。

1977年6月1日,华山饭店建成开业。该饭店位于涧西华山路口西侧,以经营徽菜为主,营业面积1900余平方米,是1979年河南省十大饭店之一。

1977年12月,广州酒家破土动工。广州酒家位于涧西广州市场景华路北侧,是以经营粤菜为主的综合性饭店。其前身是1956年由广州迁洛的涧西广州食堂。1968年增设长春路、南昌路、江西路、小李村等10多个门市部。1979年7月1日,广州酒家开业。

侨务工作恢复并发展

洛阳侨务工作从1954年接收安置第一批参加洛阳建设的归国华侨开始。“文革”时期,洛阳侨务工作机构被冲垮,侨务政策遭破坏,不少归侨、侨眷、港澳同胞眷属因有“海外关系”而被审查。

1977年以后,洛阳的侨务工作进入恢复和再发展时期。这一年9月,邓小平指示“侨务工作要提到日程上来”,《人民日报》同时发表了《必须重视侨务工作》的社论。洛阳根据中央指示精神,恢复了侨务办公室和归国华侨联合会的组织机构,解决了必要的行政编制,平反纠正了归侨、侨眷、港澳眷属中的冤、假、错案,认真清理了人事档案中的一切诬蔑不实之词和其他不符合政策的材料,进一步落实了归侨、侨眷政策,解决了他们在就业、升学、参军、职称、住房中的问题。

(感谢洛阳地方史志办公室提供史料帮助)

本报记者 王晓丹



市民选购年宵花

1 “节俭风”吹起 市民购花成主力

相比往年,今年年宵花市场价格稳定,未出现较大幅度增长,前来买年宵花的市民等散购群体显著增多,政府机关、企事业单位大单订购量明显减少。

“今年的订单明显少了。”2月1日,隋唐城路路边的花卉经营户许建东说,往年临近年底,不少政府机关、企事业单位召开的年终会议、庆典活动等,都需要摆放不少鲜花、绿植。今年,从中央到地方都在厉行勤俭节约、反对铺张浪费,大量订购或租摆鲜花、绿植的单位明显减少,年宵花机构性订单量锐减。

2日,新村花卉市场门前广场停满了私家车。市场总经理徐黎明说,往年年宵花大多被单位、企业、公司集中订购,而随着市民购花习惯的逐渐养成,今年选购年宵花的市民继续增多,散购客户正成为年宵花消费市场的主要力量。截至目前,该市场年宵花已销售近9万盆,其中大部分为散客消费。

“今年本地的年宵花数量增加了20%左右。”洛阳星海牡丹花卉市场市场部经理王艳介绍,往年本地年宵花仅占市场的40%左右,随着洛龙区、新安等地的蝴蝶兰、凤梨、吊兰等鲜花基地不断发展,今年本地年宵花上市数量已占市场的60%。

2 商户出新招 招徕回头客

今年经营户更加关注逐年增加的市民散购力量,纷纷出招抢抓这部分客源。走访发现,今年的年宵花不仅更重质量,在包装方面也更加讲究。

我们在花卉市场内看到,今年年宵花的主打品种仍是蝴蝶兰、红掌、君子兰、杜鹃、大花蕙兰等,绿植则以发财树、幸福树、平安树等为主。与往年相比,今年年宵花的质量有所提高,花冠更大、花形更好、颜色更艳……而多数品种价格变化不大,昔日一些身价较高的花卉也变得“亲民”。

“2010年时,一棵七八十厘米高的红豆杉市场价多在五六百元,而今年价格只有300元左右。”洛阳星海牡丹花卉市场一位商户说。

蝴蝶兰是最热销的年宵花品种之一,除“内山姑娘”“火鸟”等一般品种单株价格维持在16元左右外,今年特等品“光芒四射”的单株价格也从过去的每株80元降至60元左右。

今年年宵花的花盆种类和造型也更加丰富、引人注目。过去常见的做工粗糙的塑料盆已不多见,取而代之的是富有传统特色的中国红、富贵金和紫砂、陶瓷等材质的各种花盆,还有充满寓意的鱼形、元宝形等造型各异的花盆及色彩艳丽的欧式花盆。

“从今年情况来看,商户肯定要在抓住市民等散购客源上下功夫,用品质来培育更多的回头客。”一商户说。

3 “节俭风”倒逼商户弃潜规则

往年,花卉行业中的潜规则让选购年宵花的市民防不胜防。

在有政府机关、企事业单位大单支撑销量的情况下,部分经营户为了谋求更多利润,会把一些运输途中出现冻伤或生病的花卉绿植,通过修剪、喷洒药物等方式让其看起来健康而后销售;会为了节省腐叶土、松针土等成本较高的盆土土壤,在盆内填充容易引发植物根系烧死的稻草;会将一些喜透气的花

卉、绿植放进廉价不易透气的塑料盆中;为了让年宵花在销售时看起来更鲜活,他们还会不提前装盆养护,而是“明天卖,今天才装”……这些花最后基本上都卖给了市民等散购客户。

在“节俭风”使年宵花订单量缩减之后,一些商户不能再忽视利用潜规则侵害市民权益所带来的后果。

“用好花盆确实缩减了利润空间,甚至有的年宵花基本不挣钱,但顾客

4 教您几招巧选年宵花

新村花卉市场总经理徐黎明、某园艺场技师连广环为您支招如何选购年宵花。

这样买花更划算

蝴蝶兰、大花蕙兰等年宵花,每盆价格动辄两三百元,怎样买花才能巧省钱?

徐黎明说,购买年宵花有两个时间点可“捡漏”,一是腊月二十五,二是除夕。前者由于临近过年,大多商家会观望市场行情,若市场普遍存货较多,为保证年前将年宵花卖完,可能会适当调低价格;后者由于销售高峰期临近结束,不少商家也急于回家过年,除夕当天,所剩的年宵花价格会缓慢下降,市民当天下午购买会更划算。

此外,市民组织朋友一起团购也能省不少钱,因为年宵花销售的时令性很强,如果多人同时在一家店里购买多盆年宵花,商家一般是不会错过大批售花机会的,这时价格往往较低。

这些问题要注意

■盆内藏稻草

对于盆栽植物而言,稻草属于生肥,湿水后会发热,产生的热量会将植物根系捂死,出现烂根等情况。

市民选购时,如果搬盆感觉明显较轻且用水浇过后,发现流出的水呈浓茶一样的黄色,则盆底很可能塞有稻草。

■叶面油亮亮

一些叶面比较肥大的花卉或绿植在运输途中受到影响后,部分叶面会出现发暗、不坚挺的情况,为了让叶面好看,一些经营户会喷洒光亮剂给叶面增色。

过量、频繁使用光亮剂,就像给植物打了兴奋剂,当时看来相貌不错,但药剂作用过后会更加萎靡。市民在选购叶面肥大的花卉、绿植时,可用手轻抹叶面,如光线下手指上像有层油脂,则是打过光亮剂,市民需谨慎购买。

■组合盆栽

当下,一些创意盆栽会将多种花

部分热销年宵花养护知识



蝴蝶兰

市场价格:一般品种200元至500元

养护:眼下,市民买的蝴蝶兰大多是催花的,离开培养基地、环境改变后很容易出现不再开花或干苞的情况,不要认为蝴蝶兰缺水而频频浇水,而应增加室内湿度,控制好室内温度。

蝴蝶兰具有怕水、不耐低温的习性,最好让土壤保持“八分干、两分湿”。浇水最好以喷为佳,避免直接浇淋,盆内不能积水过多,根如果被水包围6-8小时极易烂掉。此外,要注意花朵不可淋到水。



凤梨

市场价格:一盆3棵装“三星高照”100元至120元,一盆5棵装“五福临门”150元至180元

养护:凤梨的养护比较容易,只要掌握好它们喜高温、湿润、半阴的习性,可以常年放置在温暖、明亮的室内,温度应控制在10℃以上。

凤梨的根系不是很发达,没有主根,主要靠气生根接触空气呼吸、吸收养分。所以,相比深盆或大盆,凤梨在小盆、浅盆中栽植更利于植株生长发育。凤梨对生长土壤的要求比较特殊,它喜欢透气、保水性好的珍珠岩和草炭土的混合土,不适宜种植在透气性差的田园土中。



幸福树

市场价格:单棵直径大于3厘米500元以上,多棵细干组合的300元左右

养护:市面上的幸福树分为两种,一种是单盆只栽一棵,树干的直径在3厘米以上,这种幸福树喜欢水,在养护方面只要注意一次性浇透,放在通风、日照充足的地方即可;另一种俗称“绿宝树”,叶片比较大、树干比较细,单盆栽种三四棵,这种幸福树不太喜水,一次浇透直至土壤完全变干后再浇水为宜。



君子兰

市场价格:单棵盆栽100元左右,双棵盆栽160元左右

养护:君子兰喜欢透气性好的腐叶土、松针土,浇水不宜过多,“八分干,两分湿”为宜,平日应放在室内温暖地方。君子兰射箭后,不要让其花蕾过早见阳光,否则易导致叶里开花。要控制好浇水次数,从根部浇水;通常一次浇足水,待盆土干燥后再浇。



红豆杉

市场价格:100元至300元(植株高度七八十厘米)

养护:红豆杉喜水、喜通风,盆中的土壤发白时应浇水,浇水要一次性浇透,让盆土充分吸水。如果盆土表面稍微有些黄白色,叶片有些微卷,不需浇水,对叶面进行喷雾即可。

金蛇舞盛世 河洛迎新春

